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Hirdetéseket díjszabás zserlnt ’közlüek

A makói függetlenségi 
párt - Justh Gyulához.

A mint mai lapunkban már emlí­
tettük, a makói függetlenségi és 
48-as párt 100-as végrehajtó bizott­
sága Vasárnap délután tartott ülésé­
ből Justh Gyulát, súlyos betegségé­
ből való felgyógyulása alkalmával 
felirattal üdvözölte. Az üdvözlő levél, 
megemlékezve Justhnak a népjogok 
kivívása érdekében folytatott gigászi 
küzdelméről, élénk kifejezője annak 
meleg ragaszkodásnak is, melyet 
éppen ezért Justh Gyula iránt a 
makói nép érez. A levél különben a 
következőleg szól:

Tisztelt Képviselő ur!
Szeretett vezérünk !

A milyen szorongó érzéssel s mély 
fájdalommal voltunk eltelve azalatt 
a hosszú idő alatt, trug ágynak 
szegezve tartotta önt súlyos beteg­
sége, éppen olyan jóleső örömben 
vagyunk most, a mikor betegségé 
bői talpra állván újra hallhatjuk 
lelkesítő szavát s vezető szelle­
mét.

Nincs közöttünk még a legkisebb 
sem, a ki ne tudná, hogy ön, a mi 
igaz vezérünk, ezt az átszenvedett 
hosszas betegségét abban az óriá­
si s szinte emberit fölülmúló nagy 
munkában kapta, mely munkát ön 
a magyar nép jogai felszabadítá­
sa, egyenjogúsítása s bolgogitása 
érdekében már évek óta szakadat­
lanul és fáradságot nem ismerve 
folytat. Minden munkáját, fáradsá­
gát, teste egészségét, lelke minden 
erejét s életét áldozza ön, Képvi­
selő ur, mi ürettünk, a magyar nép 
millióért.

Nincs a mi részünkről semmi 
olyan elegendő, mely e munkájá­
én iránt érzett tartozásunkat mél­
tóképpen leróhatnék.

Csak éppen az ön iránt való, 
mindennél nagyobb tisztelőiünk, 
mélységes szeretetünk, ragaszkodá­
sunk és hálánk, a miket adhatunk 
és az a fogadalmunk, hogy nemes 
küzdelmében, a mint eddig is hí­
ven s hűséggel fogjuk önt kö­
vetni.

Úgy érezzük, hogy sokszoros 
és sürgős kötelességünk, hogy ezt 
a tisztelete*, szeretet, hálát most, 
betegségből v dó f 1 épülése alkal­
mából is bemutassuk, hadd lássa 
ön, hogy népe melynek jóvoltáért 
s boldogságáért küzd, igazán há­
lás. Hadd tudja ön, hogy a mint

betegágyánál milliók sóhaja és 
óhaja szállt a mindenható felé, 
hogy vajha mielőbb meggyógyul­
jon a (est, épp oly boldog most a 
lelkünk, hogy felgyógyulásáért s 
egészségéért való fohászkodásunk 
nem volt hiába, mert ön újra 
egészséges s hatalmas leikével 
folytathatja majd tovább s hisszük, 
be is végzi azt a félisteni munkát, 
a melyet megkezdett és folytatott 
eddig s a melynek nyomán a ma­
gyar föld újjászületése, a magyar 
nép felszabadítása és zavartalan 
boldogulása fog felfakadni.

Gyógyultával azonban arra kér­
jük, hogy egyelőre még kímélje 
ön magát, hogv testi szervezete 
újra teljesen visszanyerhesse előb­
bi erejét és megbirhassa aztán lel­
ke nagy munkáját, melyre ennek 
az árva magyar népnek nagy szük­
sége van.

Szeretett Vezérünk! Felgyógyu­
lása fölött való örömünk kapcsán 
szívből üdvözöljük !

Kelt Makón 1912 évi Október 
hó 20-án.

A makói függetlenségi és 48-as párt 
végrehajtó bizottsága

flUakó jobb jövőjéért.
Egy ideális városi tiszt­

viselő tanulmánya.
Gondolatok a

városrendezésről.
Makó város tanácsjegyzője, 

Gorcsa Péter igen értékes tanul­
mányt irt a városrendezés ügyében. 
Ebben a memorandumban fog­
lalja össze Gorcsa Péter azokat a 
helyes eszméket, melyek buzgó 
tisztviselői működése közben le- 
szürődtek benne.

Örömmel látjuk, hogy olyan 
ideális tisztviselője van Makó 
városának, mint Gorcsa Péter, aki 
ezen tanulmányával is bebizonyí­
totta, hogy a város fejlődését szi­
vén viseli s helyesen gondolkodik 
akkor, midőn okos reformokkal 
lendíteni akar a város jelenlegi 
siralmas helyzetén.

Az értékes tanulmányt főbb vo­
násaiban itt közöljük s annak 
többi fontosabb részeire még 
visszatérünk. Mai számunkban a

tanulmánynak Makó kulturális 
viszonyairól szóló reformtervezetét 
ismertetjük a tanácsjegyző terveze­
tének.

Kulturális szempontból oda kelle­
ne törekednünk,, hogy minél több 
tanintézetünk, oktatást, nevelést nyúj­
tó intézményünk legyen.

Főgimnáziumunk melleit nagy 
sziigsége volna Makónak és vidéké­
nek egy polgári fiúiskolára, vagy 
o helyet még felelőbb lenne egy fel­
ső kereskedelmi iskola. Szüksége 
mutatkozik annak, hogy a polgári 
leányiskola felsőbb leányiskolává fej - 
lesziossék s gondoskodnunk kell. hogy 
legalább legyen egy alsófoku fém 
vagy faipari szakiskolánk és hogy

a mostani önálló gazdasági népisko­
la legalább is olyan fejlett, felszerelt 
legyen, hogy azokat az ismereteket 
nyújthassa, amiket az alsófoku föld­
műves iskolák nyújtanak.

Tudom, hogy ezen intézmények 
egy részének létesítése iránt már ve­
tődtek fel eszmeit, azonban semmi 
sem lett belőlük, mert mindent a 
kormánytól kívántunk, áldozat nélkül.

Ha fáj városunk elmaradottsága — 
aminthogy minden polgárt kell, hogy 
o bajok bántsanak — akkor nem csu­
pán a segélyre, más támogatására, 
hanem a magunk erejére is támasz­
kodjunk és a közjóért a kulturális 
fejlődésért hozzunk áldozatot.

A tanintézeten kívül gondoskodás 
teendő ingyenes népnevelési tanfo­
lyamok, előadások tartásáról stb.

Döntő ütközet előtt!
VÁRNA BOMBÁZÁSAI 

Készülődés a döntő csatára. 
A görögök győzelme.

Telefon tudósításunk

Egyre-másra jönnek a jelentések 
a szerb és bolgár határról,__ ame­
lyek mind összeütközésekről be­
szélnek, temérdek halottról és nagy 
győzelmekről, hololt még mos} 
csak előcsatározások vannak és 
napokig fog tartani, mig maguk a 
seregek érintkezésbe jutnak egy­
mással.

Van olyan jelentés, amely úgy 
tudja, hogy a görögök kénytele­
nek voltak meghátrálni.

A török sereg haditervéről mind­
össze annyit lehet tudni, hogy a 
nagyvezérkor Drinápoly körül akarja 
megvívni a döntő csatát.

A török seregek a kisebb ösz- 
szeütközések után itt fognak gyü­
lekezni és a harcmód most is 
ugyanolyan lesz, mint egykor Plev- 
nánál.

Drinápolyban egész hadtest sán-
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collá el magát, az erődök bevehe- 
tetlenek és ha a bolgárok közel 
merészkednek, temérdek vér fog 
folyni Drinápoy alatt. A török elö- 
hadak Mezza és Sabalza közül ál­
lanak, ott fogják először föltartóz­
tatni a bolgár sereget és aztán lé- 
pésről-lépésre fognak Drinápoly 
alá húzódni, hogy maguk után 
csalják támadóikat. Ha a bolgár 
sereg elhatározza magát Drináboly 
ostromára, megtizedelve fogják a 
törökök visszaverni a támadást. 
Ez a harcmodor azért is nagyon 
előnyös, mert az alatt a kisázsiai 
hadak koncentrálódhatnak és Szó- 
fie ellen vonulhatnak és a két se­
reg, a mely Szerbia és Görögor­
szág ellen operái, egyideig defen­
zívára fog szorítkozni, hogy az­
tán érintkezés jusson a drinápo- 
lyi haderővel s együttesen támad­
jon

Nagy hangverseny az „Otthoniban.
SVIa és minden este 
nagykikindai o o o Mészáros Sándor és fia az „Otthon-kávéházban 

hangversenyez, o o o
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Visszaverték a bolgárokat.
Biztos forrásból érkezett jelenté­

sek szerint tegnap egy bolgár 
lovasezred Balkuhlu mellett átlé­
pett a hatá'on és hozzálátott né­
hány elhagyott helység lerombo­
lásához. Egy tőrök csapatnak si­
került a bolgárokat visszaverni. 
Számos halott maradt a csataté­
ren. Az „Ikearn“ jelentése szerint 
a bolgároknak nem kevesebb mint 
négyszáz halottjuk van.

Döntő csata előtt.
Zekki basa minden intézkedést 

megtett, hogy a Kumanovo felé 
előrenyomuló szerbeket döntő 
csatában megverje. A megrongált 
talaj nagyon megnehezíti a szer- 
bek mozdulatait. Zekki basa száz­
ezer emberrel, sok ágyúval és 
géppuskával rendelkezik. E had­
sereg pozíciója kitűnő. A szerbek­
kel eddig vívott harcok jelenték 
telenek. Kumanov mellett lesz a 
döntés.

A várnai összeütközés k.
Várna bombázása folyton tart. 

A flottta parancsnokától érkezeit 
távirati jelentések szerint a várnai 
kikötőből kifutni akaró bolgár 
torpedónaszádokat kombinált tüze­
lés alá fogták úgy, hogy azoknak 
a kikötőbe vissza kellett térniök. 
A „Sabah“ jelentése szerint, a 
török flotta elnémította a parti 
ütegeket. A város a bombázás 
folytán sokat szenvedett. A bolgár 
torpedó naszádok közül több haszna­
vehetetlenné vált.

Diadalhirek a görög táborból.
A törökök rendetlenül vissza­

vonulnak Seríidse felé. Az epirus. i 
görög csapatok megszállták Grim- 
bovo és Xeronuni magaslatait. Az 
ellenséges tüzérség ismételten 
bombázta a grimbovöi sáncokat, 
de eredménytelenül.

Az athéni távirati iroda jelenti: 
Sikeres megkerülési mozzanattal 
a görög csapatok elfoglalták Vis- 
katát. A török csapatok rémülettől 
elfogva, Serfidse felé menekültek. 
A görög csapatok üldözik az el­
lenséget. Hanyathomlok menekülé­
sükben a törökök Elasszonábart 
vezérkari térképeket, egy millió 
patront és két munícióval telt 
szekeret hagvtak hátra.

A görög csapatok összegyűjtik 
az utón cserbenhagyott sátrakat, 
ruhákat és műszaki műszereket. 
A görög csapatok egész vesz­
tesége az első napokban 22 halott, 
köztük három tiszt és 72 sebe­
sült.

Orosz mozgo'ódás.
Kellemetlen feltűnést keltett a 

Novoje Vremja bécsi levelezőjének 
Pétervárra küldött távirata, a mely 
azt a fantasztikus hirt közli, hogy 
a német császár csütörtökön szi­
gorú inkognitóban Bécsben idő­
zött és hosszan beszélgetett a ki- 
rálylyal. A lap szerint az osztrák 
császár harcias hangulatát nem 
sikerült a német császárnak bé­
késre hangolnia, úgy hogy 
Ausztria-Magyarország folytatja 
hadi készülődéseit.

Bécsben úgy fogják fel a dol­
got, hogy ez nem akar egyéb 
lenni pánszláv heccnél, a melynek 
célja az, hogy az orosz nacioná-
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lista köröket, a melyek amúgy is 
élénken mozgolódnak, még jobban 
a monarchia ellen hangolja.

Borzasztó embermészárlás.
A kórházban sokan fekszenek, 

akik Kursumlia mellett megsebe­
sültek. A sebesültek borzalmas 
részleteket beszélnek az arnóták 
harcmódjáról. A harc szerdán reg­
gel öt órakor kezdődött és tizan- 
két óra hosszáig tartott. Az arnó­
ták megadásuk jeléül kitűzték a 
fehér lobogót és a mikor a szer- 
bek közeledtek, lesből rájuk lőt­
tek, a szerb tüzérség éppen jókor 
lépett közbe és alig néhány alatt 
ketezer arnól holtteste borította a 
harcteret. Az arnóták szörnyen 
megcsonkították a sebesülteket, és 
a szerbek húsz ilyen megcsonkított 
holttestet találtak. A király tegnap 
meglátogatta a kórházat s a sebe­
sülteknek pénzt és cigarettát adott.

Bolgár vereség.
Hivatalos jelentések szerint egy 

török különítmény parancsnoka 
Hermanlirtel, Duspad környékén a 
bolgár határon koncentrált bolgár 
haderőt, a mely megközelíthetet­
len állásban volt, visszavonulás 
színlelésével török területre csaló 
gáttá, majd hirtelen megtámadta a 
bolgár hadsereg balszárnyát. A 
törökök a bolgár csapatot meg­
tizedelték. Két ágyút zsákmányol­
tak. A bolgárok vesztesége te­
temes.

Csata Tamros körül.
A Daily Telegraph tudósitójá je­

lenti Szófiából: A török helyőrség 
egy órán át kitartóan harcolt Tam- 
rosnál, de mikor a támadó bolgá­
rok segédcsapatokat kaptak, hát­
rálni voltak kénytelenek.

Ekkor a helység fanatikus mo­
hamedán lakossága hátba támadta 
meg a bolgárokat és irtózatos 
pusztítást vitt véghez a katonák 
közt. Ezért történt, hogy a bul- 
gárok veszteségei sokkal nagyob­
bak voltak a törökökéinél. Bosz- 
szuból a hóditó bolgár sereg fel­
gyújtotta a helységet.

Ä képviselöházat
összehívják.

Az ellenzék folytatja a harcot.

A kormány ugylátszik mégis ra­
gaszkodni fog ahhoz a régi parla­
menti tradícióhoz, hogy a delegá­
ciókat összehívó királyi kézirato­
kat a képviselőházbari felolvas­
hassa.

Kormánypárti körökben az a 
hir van elterjedve, hogy a kor­
mány még október hóban ülésre 
hívja össze a képviselőházat. Az 
ülés napja még nincs megállapítva, 
mert Tisza István gróf nincs Bu­
dapesten, a beavatottak azonban 
úgy tudják, hogy a Ház legköze­
lebbi ülése a jövő hét keddjén lesz.

Minthogy az ellenzék több Ízben 
tett olyan nyilatkozatot, hogy a 
béke felé a kormánynak kell meg­
tenni az első lépést, a miniszter- 
elnök a delegációk kérdésével 
akarja ezt összekapcsolni, ameny-

nyiben levélben szólítja az ellen­
zéki pártokat, hogy helyüket a de­
legációban ismét foglalják el.

A többség erre a célra nyolc 
helyet ajánl fel az ellenzéknek. — 
Minthogy azonban az ellenzék az 
eddigi megállapodások szerint nem 
hajlandó taktikáján változtatni, a 
többség kénytelen lesz a novem­
ber 5-én kezdődő delegációs ülé­
seken egyedül tárgyalni.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Okt. 23 Római kath lgnácz, Kap. 
Qör kath. Okt. 10 Hulamp Nap kél 6 
óra 31 peic.kor, nyugszik 4 óra 56 
percor.

ldCjóslás. A budapesti meteoiologlai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő idíjárás várható : 
Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő­
emelkedés válható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Délihőmérséklet : 12 7 Celsius.

— Újságárusokat keresünk. 18 éves­
nél idősebb férfiakat és nőket ke­
resünk a „Makói Független Újságnak 
az árusítására. Akik újságunk áru­
sításával akarnak foglalkozni, napi 
4-6 -7-8 koronát - úgy tó!en, 
mint nyáron - könnyen kereshet­
nek. Akik más munkára már képte­
lenek, azok is képesek még újságot 
árulni. Tehát idős és elöregedett 
asszonyok és férfiak is jelentkez­
hetnek.

—A vármegyei bizottsági válasz­
tások ellen. Csanádvármegye múlt­
kori közgyűlésében megválasztotta 
a jövő évi közigazgatási bizottsági 
és igazoló választmányi tagokat is, 
azokat tudniillik, akiknek a man­
dátuma csakis az 1913. január 1- 
től kezdődik. Ez ellen a választás 
ellen most Kiss Pál dr. törvényha­
tósági bizottsági tag felebbezett 
azzal az indokolással, hogy e vá­
lasztásokat csakis az 1913. évre 
érvényes névjegyzékbe felvett ta­
gokból álló törvényhatósági bizott­
ság ejthette volna meg, nem pedig 
a mostani, amelynek tagjai közül 
soknak a mandátuma még ez év­
ben lejár.

— Bizottsági ülés. Az ipariskolai 
bizottság holnap, szerdán délután 
Madxsnr Gusztáv elnökloto alatt 
ülést tart, hogy egyik tanítót helyet­
tesi tse és ogy párhuzamos közis­
mereti osztályt állítson fel.

- Áthelyezett áilomásfönök. Po- 
kornyi Eleket a makó - újvárosi 
vasút főnökét előléptetéssel Sze­
gedre helyezték. Pokornyi Eleket 
városunkban általánosan Szerették 
és tisztelték előzékeny modoráért, 
igy távozása némi fájdalmat is kelt, 
mit csak az enyhít, hogy Pokornyi 
áthelyezésével a jól megérdemelt 
előléptetésben részesült.

- A vármegye pénzpocsékolása 
ellen. Dr. Barna János szatmári 
tanár és Sümeghy Dezső várme­
gyei levéltáros kérvényt adott be a 
vármegyéhez, melyben előadták, 
hogy a vármegye levéltárából a 
régi nemesi családokról statisztikai 
összeállítást akarnak szerkeszteni 
s ezt könyvbe kinyomatni. Erre a 
vármegyétől 1000 korona segítsé­
get kértek. A törvényhatóság a 
múltkori közgyűlésében 400 koro­

nát meg is szavazott. Ez ellen a 
határozat ellen Dr. Kiss Pál tör­
vényhatósági bizottsági tag ma fe- 
lebbezést adót be.

Tánciskola a katholikus körben. 
Felhivatnak mindazok, akik a katoli­
kus körben Bödöné Frinksz Paula 
okleveles tánc- és elemi iskolai 
tanítónő vezetése alatt november 
hó 3-án kezdődő ifjúsági tánctan­
folyamon rósztvenni szándékoznak, 
hogy minél hamarabb, de legkésőbb 
október hó 30-ig beiratkozzanak. 
Beiratkozni naponta délután 5-7 
óráig a katolikus körben, hol bő­
vebb felvilágosítással is szívesen 
szolgálnak. Tandíj 8 korona.

- Az ortodox zsidók ünnepe. Midőn 
ez év kora tavaszán meg üresedett 
a helybeli orthodox izraelita hit­
községben a rabbi állása, hosszas 
és elkeseredett küzdelem fejlődött 
ki a hitközségben a rabbi állás be­
töltése körül. Mikor azután a józa­
nabb elem győzött, megválasztották 
Vorhand Mórt a nyitrai orthodox 
izralita hitközség hírneves rabbiját. 
A hitközség uj rabbija ma tartotta 
bevonulását Makóra. A hitközség 
elöljárósága Szegedig utazott a jám­
bor férfiú elébe, kit nyitrai hívei, 
hol 25 évig működött, Makóig kí­
sértek. Az uj rabbi a délutáni isteni 
tisztelet keretében mutatkozott be 
híveinek és tanoíta meg székfog­
laló beszédét, melyben a szentirás- 
ból vett találó hasonlatokkal a bé­
két hangoztatta hívei előtt, mint 
olyat, mely minden fejlődésnek és 
tökéletesedésnek alapját képezi.

- Megfelebbezett virilisjog. Meg­
emlékeztünk arról, hogy Kusz Fe- 
rencné Makó városánál meg levő 
virilis jogának gyakorlását Érdeky 
Józsefre ruházta át. Ez ellen ma 
Rákossy Gyu'a rendőrkapitány fe- 
lebbezéssel élt azon az alapon, 
hogy Érdeky egy alkalommal bün­
tetve volt. Ez a büntetés különben 
igen jelentéktelen, de a törvény 
értelmében Érdeky még sem lehet 
virilis képviselő. Egy Ízben ugyanis 
Érdeky József összekülönbözött 
Sipos István volt római katholikus 
segédlelkészszel és egy levelet irt 
Síposnak, melyben megfenyegeti, 
hogy ha nem tud nyugodni, meg­
írja róla, miként ugratták ki egy 
szerelmi légyott alkalmával az ab­
lakon át. Sipos e levél alapján 
zsarolás miatt beperelte Érdekyt, 
kit azután el is Ítéltek. E miatt 
azután Érdeky nem is lehet városi 
képviselő.

- A mukás sorsa. Súlyos bal­
eset érte Selmeczi Béla lakatos­
inast, ki a Kucses-féle ipartelepen 
dolgozik. Munkaközben egy vas­
darab oly szerencsétlenül esett rá, 
hogy súlyosabb sérüléseket szen­
vedett. A szerencsétlenül járt mun­
kást ápolás végett a kórházba 
szállították. - A szerencsétlenség 
ügyében pedig a rendőrség vizs­
gálatot indított, hogy kit terhel a 
felelősség?

— A hűtlen cseléd bűne. Neuman 
Lipót makói lakosnál szolgált Fejős 
Itozi királyhegyes! csolédloány. A 
Rozi leányzó nem becsülte meg a 
helyet, mert a napokban gazdája 
záratlan fiókjából elcsent egy ropo­
gós 20 koronás bankót. Minthogy 
sokráncu ruhájában nem talált biztos 
helyet a lopott bankónak, eldugta 
hát a konyhában a sublódba. A

FRTFSITFM a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy 
Cl\ 1 Col 1 Cili mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz­
mentes pálin­
kák, valamint rumok és tea-rumok legelőnyösebb be­

szerzési forrás.

Iritz Sámuel özv. 
cégnél MAKÓ.
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azdaasszony kereste az eltűnt bán­
ót 8 minthogy aki keres talál is, 

meg is találta a bankót a Rozi hol­
mijai között. Persze nem hagyták szó 
nélkül az esetet, hanem feljelentették 
a Rozi leányzót a rendőrségen, ahol 
lopás miatt eljárást indítottak ellene.

— Csillag drogériába menjen aki 
szebb, jobb, finomabb, egészsége­
sebb, tisztább, kedvesebb sőt szer . .. 
óhajt lenni, mert ott szerezhet be 
mindezekhez megfelelő cikkeket 
csak figyeljen a lapunkban megje­
lenő hirdetményekre.

— Anyakönyvi hirek. Házasságot 
kötöttek. Mészáros Gyula Branyó 
Lídiával, Klein Nándor Sinka Iloná­
val, Ferenscik György Nagy Erzsé­
bettel. Elhalt. Bonkő Julianna özv. 
Márton Forencné G2 éves.

A sütés ss főzés, oly tudomány, 
melynek mestere naponta újabb 
dicsőséget arat. Aki a házi-süiő- 
müvészetbe be akar hatolni, az 
tanulmányozza az előttönt fekvő 
Dr. A. Oetker (Baden-Wien)-fele 
sütőkönyvet, melyet a cég érdek­
lődő hölgyeknek ingyen és bér­
mentve beküld.

Tejben úszott ma 
a makói piac.

Hogy mulat a makói gazda.

- Az északamerikai szabadság- 
harcot Írásban és szóban már majd­
nem mindannyian jól ismerjük, an­
nak nagyon érdekes jelenetei igy 
előttünk vannak, azonban a való­
ságban és közelről alig volt alkal­
munk azt úgy átélni s annak rend­
kívüli voltát látni, mint lesz azt al­
kalmunk az Uránia keddi és szer­
dai előadásain az „Anya bosszúja“ 
cimü drámai jeleneiben. Előttünk 
fog az minden borzalmasságával 
lefolyni. Ragadjuk meg ezt az al­
kalmat, ha azt akarjuk, hogy élve­
zetes estben legyen részünk. E 
mellett a nevettető műsorból ki­
emelendők : Móric jó bizonyítványa 
és a szerelem mindenre képes cimü 
képek. Nem marad hátrább a vég­
zetes tévedés cimü kép sem hatás 
tekintetében. A gyönyörű termé­
szeti felvételben fognak szemünk 
elé tárulni a dániai vízesések.

— Részeg szakácsnő a rendőrségen. 
Koszó Jánosuó szakácsnő Szögödé­
ből származott Makóra, ahol egy 
ügyvéd konyháján főzte sütötte a 
jókat. Jó szakácsnő volt Koszó Já- 
nosné, de ha italhoz jutott nem so­
kat törődött a konyhával. Tegnap is 
felöntött a garatra s részeg állapotá­
ban olyan hallatlan botrányt csapott, 
hogy bokellett hozni a rendőrségre. 
Itt kezdte csak igazán a konyha ki­
rálynő a botrány csinálást. Birok- 
verson37t akart rendezni a rendőrök­
kel. Neki esett az őrszobán tartóz­
kodó rendőröknek s birkózni kezdett 
velők. Csak nagy erőfeszítés után 
tudták ártalmatlanná tenni, a moso­
gató dézsa megvadult fejedelem asz- 
szonyárt, aki ellen különben eljárás 
indult.

- Betyárvilág Makó környékén. 
Napról-napra vakmerőbb betöi ése- 
ket jelentenek a rendőrségen. Ugy- 
látszik a Vajda Bandi korszaka új­
ból felvirrad Makó vidékén, mert 
annyi betörés és lopás talán csak 
a Vajda Bandi idejében esett meg 
e környéken, mint most e napok­
ban. Tegnap nem kevesebb, mint 
3 betörésről emlékeztünk meg. 
Mára valódi betörő stiklit, lókötést 
jelentettek a rendőrségen. A káro­
sult Debreczeni Sándor tanyai gazda 
kinek istállójából 2 gyönyörű pej­
csikót elkötöttek ismeretlen betyá­
rok. A lókötők Makó felé vették 
Htjukat, mert bizony mi tűrés, mi 
tagadás, akad még nálunk olyan 
kupec, aki paksus nélkül is meg­
veszi a lovat. A rendőrség nyo­
mozza a tolvajokat.

- A közóhajnak, engedve a ma­
kói Uránia esteli előadássait min­
dennap pontban 8 órakor fogja 
kezdeni. Ez utón is felkéri tehát 
a. n. é. közönséget, hogy azokon 
pontosan megjelenni szíveskedjék.

— Gyanús ehmarás. Gyenge Ro­
zália apátfalva! asszony kutyája 
megmarta Gera István makói em­
bert. Minthogy a kutya veszettgya- 
nus volt, Gera Istvánt védoltás vé­
gett felszállitják a budapesti Pas- 
teur-intézetbe.

No meg kell azt gondolni, hogy 
annyi tej volt a makói piacon mint 
a töltés alatt a viz, de azért mégis 
fehér volt ma reggel a piactéri kö­
vek egyrésze.

A nagy tejbőség Szentpéteri Já­
nos makói Vásárhelyi utcai lakos 
jóvoltából maradt a piacon, Szent­
péteri ugyanis egész éjjel dőzsölt 

I a kávéházban.
Reggel aztán elázott fejjel haza­

felé indult. A piacon már ott árul­
ták a szorgalmas gazdasszonyok a 
tejet.

A részeg ember odament a gazd- 
asszonyokhoz s megkérdezte mi a 
tej ára. Az asszonyok 12 fillért 
kértek a tej literéért. No, mondja 
a gazda, ha az éjjel a drága bor 
patakokban folyt a kávéházban, 
hadd folyon ez az olcsó tej az 
utcán.

Ezzel felkapta az asszonyok előtt 
levő tejet s nekizuditotta az utcá­
nak. A jó édes lejből jutott a nya­
kuk közé azoknak is, kiket utjok 
épen arra vitt. Derüre-borura indí­
totta a tejeket a berúgott gazda a 
kövezetre.

Végre is a főtéri rendőr meg­
gátolta a részeg gazdát a tejdrá- 
gitásban s kijózanodás végett be­
hozta a rendőrségre, ahol ma dél­
utánra, ha kialudta mámorát, köz­
botrány okozása miatt eljárást in­
dítanak ellene.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a ...

VSakói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o j

E

Értesítem
a tisztelt gazdaközönséget, hogy a 
legújabb rendszerű Record II. mii- 
trágyázóva! kombinált vetőgépet ifj. 
Csorba István urnái Bogárzói Nacsa- 
fóle tanyáján munkába lesz állítva 
és ezen gépet napi-bér mellett ki is 

lehet bérelni.
Tisztelettel

Glück Samu.

Egy rövid 7nnnnrn keveset 
modern ZUilyUra használt
állapotban jutányos áron eladó 
Weisz Ármin főkántor.

Regény.

Egy világváros rejtelmei.
2. fejezet. (10)

Végzetes ut.
A keleti pályaudvar már ekkor 

át volt adva a forgalomnak.
Hintók és társas kocsik robog­

tak össze-vissza a kerepes! ut 
felől és viszont.

A széles kerepasi-ut lámpái be­
világították a temető felé vezető ut
elejét.

De azután, az Ujvásártér irányá­
ban, épen olyan sötétség tátongott, 
mi.' t arra, merre a szobrász 
montta.

Pésty Dénes ismerte az utat.
Hónapok óta, napjában kétszer 

teile meg, neki nem kellett 
lámpa.

A homok és szemétbucskákat, 
a tégla rakásokat, gödröt és árkot 
még mámoros füvei is gondosan 
elkerülte

Kezeit zsebeibe dugva s fejét 
mellére csüggeszíve baktatott 
előre,

A légszesz gyár mögött épen, 
mikor a gyár mellett elvonuló 
keskeny és sötét utczába fordult, 
hirtelen, magas, sötét alak állotta 
útját és se szó, se beszéd, vastag 
ólombottal végig vágott a fe­
jén.

Pétsy Dénesnek annyi ideje és 
ereje sem maradt, hogy segítségért 
kiáltson,

Az iszonyú ütéstől szótlanul ro­
gyott össze.

Homlokán és halántékán kibugy- 
gyant a vér . . .

Az orvtámadó, magas fekete 
ember nagyot káromkodott, áldo­
zatán rúgott is egyet, mint a 
ki jól végezte dolgát s a sötét ut- 
czában tovább sietett.

- Ez sem eszik több kenyereit 
morogta durván és eltűnt az est 
homályában.

A légszeszgyár mögölti keskeny 
utczában egyetlen egy lámpa sem 
világított.

Messze, az Ujvásártér túlsó sar­
kán pislogot egy árva légszesz- 
láng.

Talán épen azért volt ez a kör­
nyék olyan sötét, mert innen lát­
ták el Budapestet éjjeli világos­
sággal.

Pétsy Dénes keservesen nyö­
szörgőd.

Arcát, ruháját elöntötte a hom­
lokáról lecsurgó vér.

Megkisérlette felkapaszkodni.
Nem tudott.
Feje iszonyúan fájt és szé­

dült.
Forgott vele a sötét környék s 

erőtlenül rogyott vissza az utcza 
szennyes porába.

Boriska pedig a tornácon, a 
lépcső karfájára támaszkodva vá­
rakozott.

Elmúlt félkilencz, elmúlt kilenc 
óra és Dénes nem jött.

A fehéren terített asztalon kihűlt 
a párolgó, illatos gulyás.

Boriska nyugta'ankodni kez­
dett.

— Talán valami baja esett ?
A gyárban szerencsétség érte ?

(Folyt. köv.

Eladó, vagy kiadó ház!
Gróf Vay-utca 23. uj szám alatti 
házam szabad kézből eladó, vagy 
november 1-re kiadó. Szabó György.

Újdonság! Figyelem!
Felhívom a T. gazdaközönség nagy­
becsű figyelmét saját készitményü

vesszö-utánzatu boronáimra,
teljesen vasból vannak készítve és 
igy a lánczos boronákat talajmü- 
velésben teljesen felülmúlják. Meg­
tekinthetők műhelyemben Szent- 
János-tér 20. sz. alatt. Saját talál­
mányom, melyre már szabadalmam 
van s ezért kérem a t. gazdaközön­
ség szives érdeklődését és b. párt­
fogását.

Lipták Béla
géplakatos- és gazdasági gépraktár- 

tulajdonos-

csakis idei teljesen csira- 
képeset a legmagasabb áron 
vesz.

mm

Mandl Zsigmond, Makó.

A „Makói Független Újság“
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserii
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi ulcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Lapunk kiadóhivatala
megbízható, ügyes és szor­
galmas kezelő tisztviselőt 
keres, aki nő is lehet. — 
Jelentkezhetni lehet Dr. Kiss 

Pál tulajdonosnál.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.
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vasárnapig látható

Makón, DnssBif-IÉrni
KoczkaJarovow
híres nagy vadállat cirkusza.

Szerdán 
október 23-án

este 8 órakor

nagy rendkívüli 
előadás lesz.

Ne mulassza el senki 
ezen érdekes elöadá- 
sokat megtekinteni.

Cirkuszomat hazánk 
legnagyobb városai­
ban a legszebb pártfo­
gásban részesítette a 
nagyérdemű közönség
Acirkuszmellett látható avilág 
hirü muzeum és panoptikum, 
valamint a repülő körhinta.

A nagyérdemű közönség 
pártfogását kéri

Koczka Jarovow
igazgató.

Nyomatott a

Óvás!
Nem felel meg a valóságnak 
Kucses Károly czég azon köz­
leménye mintha a Sack Rudolf 
féle tüköraczél ekék csak ő 
nála kaphatók, mert ezeket 
gyári árban belehet szerezni 
Glück Samu gépraktárában.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv. 4^1.

Jó karban levő tüzmen- 
tes vasszekrény (Wert- 
heim-szekrénymegvételre
kerestetik Czim a kiadóhivatalban.

Eladó ház és föld.
Aima-ulca 23. uj számú ház és Uj- 
szentlőrincen két kislánc föld az uj 
utca lábjában szabadkézből eladó ; 
Értekezhetni lehet Mészáros testvé­
rek téglagyárában Galamb Imre tu­

lajdonossal.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA.

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva litorenkint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.4k

,, 5 éves kajszin barack 3.— „
» ^ 11 11 i* 5* 11
n ü) „ n 11 11
,, 5 „ n it 3* .
A valódiságért a cég felelősségié 

vállal.

AZ „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák legolcsóbb árban 
szerezhetők be nálam. A név- 
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve :

özv. Gyurik Lajosné.
enyérpiac, (Tőkey-hézban).

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert íegolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Friss mus
Iritz Samuel özv. cégnél, Makón.

m
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Megérkezett!
500 drb. lendamaszt abrosz, ára 
200 drb. lendamaszt milyö, ára 
Férfi ingek, fehér és színes 
Gallérok darabja 
Arcfátyol métere 
Hímzések métere 
Női keztyük párja 
Valódi francia selyem batiszt 
Angol mosó zefirek 
Remek női ruhaszövetek 
Férfi ruhaszövetek

3, 6, 8, 10 korona.
90 fillér. 

1 '50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20

15, 20, 30 
30

50, 70, 80 
70, 80, 90 

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
2'30 korona. — Valamint a még itt felnem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

Újdonság Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak

'róna Wágner Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá- 
zábafl, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

Wágner a „Hangszer-király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15.Z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre.

igriítn /tJnqsicriiirjtt/ Budidat

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

BiÉpesI, iM-köml 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

(Fényképes árjegyzék ingyen

ILLA3
Tfíjes {Oíkilíás 
mSpdeii drbért 
.OLLA-gume 

_V.5bb mint 
orvos mint pótolj 

I haltaid Javasol
tit Br»
, BSjmolm»

tM___
bebizonyíLoFH.. . 

legjobb hygienikXjs

GUMMI-
L különlegesség 

„ Teljes jótállás. 
«Mindenütt kaphetó-i 
*7 árjegyzék ingyen^

^„OllA'iäummi gydrítiU^
Wien ír/ I 66 

L sirassa 57

Az

„OLLA“
több mint 

2000 orvos ál­
tal legmegbíz­
hatóbbnak van 

ajánlva.
Olla lerakatok 
az Olla plaká­
tok által kivan-

___________________ nak tüntetve.

Ára tucatonként 4, 6, 8. és 10 ko­
rona. Kapható : Breuer Zoltán, 
Sándor Zsigmond és Ember Jó­

zsef gyógyszertárában._____

„Makót Független Újság“ vilíanyeröre berendezett műintézetében Makón.
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